

经济观察

当白茶遇上供应链金融

□本报记者 赖昊拓 通讯员 徐庭盛 文/图

核心提示

政和是中国白茶之乡,全县茶园面积达11万亩,从事种茶农户占75%以上。白茶作为慢发酵茶类,有“一年茶、三年药、七年宝”的说法,其价值可能随存储时间的增长而升高。近年来,为缓解政和白茶茶企、茶商年份茶占用大量生产资金的痛点,相关部门推动位于政和县的白茶

城与国有大型银行合作,我省多家金融机构推出茶叶仓单质押贷款,根据年份茶的数量和品质进行授信,将茶企的“库存产品”转活为“生产资金”,将白茶化身为茶企、茶商发展壮大的现金流,有效破解茶企存茶增值和资金周转难题。



▲近日,茶农在政和县东平镇界溪茶园采茶。

▲近日,政和云根茶业工作人员在晾晒茶青。

茶青涨跌中的机遇

“茶发芽喽!茶发芽喽!”日前,伴随着茶农一声声嘹亮的喊山号子,第六届政和白茶开茶节在当地举行。由政和向周边延伸的闽东北各县构成了我省重要的白茶产区,春分以来陆续开采茶青。

在中国白茶城外,记者近日来到了当地政府统一规划的茶青市场。塑料大棚下,来自周边的茶农、收购商家开着电动三轮车,将茶青从蛇皮袋中摊开,操着当地方言交易着。电子秤上的读数不停跳跃,不时有人用手翻开茶青,细细查看和嗅闻。每天中午到傍晚落日前,是茶青收购最活跃的时间段。

2019年,在中华全国供销合作总社、财政部的支持下,中国供销集团有限公司投入“新网工程”专项资金与政和县合作建设中国白茶城,旨在整合茶区资源,解决白茶产业发展的渠道、资金、信用等痛点。开春以来,据多家茶企透露,今年的茶青收购价格显著走低,中国白茶城规模化仓储及衍生金融服务价值得以凸显。

“前些年茶青最贵的时候,不少人凌晨三四点钟就趁着天凉,戴头灯上山采茶,中午前便能将茶青卖光。”回忆起曾经茶青热销的盛况,家住政和县石屯镇松源村的茶农老吴对记者坦言,今年春季茶青收购价相较2023年同期近乎腰斩,茶青的交易时间也拉长了。前来收购茶青的茶商魏宇燕告诉记者,今春的茶青收购价较过去5年最低点,价格走低主要是由市场原因造成,尚处于正常的波动范围内。“这对买方也不完全是好事,一方面我们可以购入更多茶青,甄别选购的工作量更大了;另一方面对于后续资金周转也带来了一定的风险与压力。”魏宇燕说。

据介绍,短期的茶青收购价波动并不会对当年市面上市的茶茶价格产生大的影响。在低价年购入更多茶青,根据茶品品质适时推出年份茶产品,是不少大型白茶茶企愿意选择的策略。

近年来,我省银企联手,依托产业链供应链核心企业信用、真实交易背景和物流、信息流、资金流闭环,探索创新供应链金融模式,减轻对不动产等传统抵押物的过度依赖,为产业链上下游企业提供便捷、高效、低

成本的订单融资、应收账款融资等,让中小微企业也能享受到普惠金融的甘霖雨露。

白茶产业旺盛的仓储需求,催生了中国白茶城的核心职能。如今,中国白茶城库容为5.2万平方米,包含周转仓、金融仓、年份仓,可存储茶叶2000吨左右。除了传统的代管代发业务,一系列以仓单质押为代表的供应链金融服务也随之衍生,帮助茶企将资产变为资金、库存化为产能。

库存如何化为资金

走进中国白茶城智能仓储中心,记者看到自动货架、搬运机器人和无人叉车接力运转,根据系统指令快速完成茶叶进出仓工作,环境数据监测屏实时反映各仓内的温度、湿度、烟感状态。在中国白茶城大数据中心的屏幕上,交易数据、仓储数据、茶叶产销指数等信息尽收眼底。

“目前公司在白茶城的存茶大约价值2400万元,前后共获得900万元仓单质押贷款。”政和云根茶业是省级重点龙头企业,该公司董事长许益焯告诉记者,以他近30年的制茶从业经验看来,中国白茶城不仅有令人满意的仓储环境,衍生的仓单质押服务更是给了企业不小的帮助。

据许益焯介绍,公司盈利的关键就是选择有储存价值的优质茶青,综合评估其仓储成本和升值幅度,以确定不同的储销方案。公

司往年收购的茶青金额全年大约4000万元,公司的仓库无法完全容纳。在近年铺设销售网点、打造品牌营销的压力下,金融活水对企业维系现金流的运转至关重要。

仓单质押的流程如何进行?据了解,每批存入中国白茶城的白茶都会进行抽样送检,而后进入货位出具仓单。企业需要抵押仓单获取资金时,则由开展相应业务的银行根据仓单、抽样评审结果和企业具体经营状况,评估授信额度并开始放款流程。

“许多茶商的仓库因存在霉变、火灾隐患,缺乏中立的动产监管,往往难以进行抵押贷款。”政和县农村信用合作联社副主任刘祖辉介绍,中国白茶城可以视为由央企背书、第三方平台,解决了金融监管、价格评估等仓单质押业务中的痛点,依托南平市动产融资统一登记公示系统,使借贷双方的合作更为规范和流畅,通常一个月内便能完成业务全过程。

科技助力未来可期

解决了标准化仓储,如何保证白茶仓单估值的中立性和权威性?与中国白茶城同期成立的中合农批(福建)茶叶质量检验检测有限公司(CAFTT)便派上了用场,该机构拥有由近50人组成的专家库,对每批入仓的白茶均进行抽样盲评,形成的评审报告是银行放款的重要依据。

记者手记

让金融活水润泽茶产业

□本报记者 赖昊拓

中国是茶的故乡,福建是产茶大省。我省茶产业发展基础好,较早走上生态种植、标准化生产和品牌化营销的发展模式。但面对激烈的市场竞争,无论是产品研发、渠道优化、品牌打造,都亟需金融活水润泽。

我省涉农金融机构通过“一产业一方案”模式,从目标客群、授信额度、担保条件、风险控制等多维度量身定制专属信贷

产品,惠及金融的创新层出不穷。

农行福建省分行对“SC食品安全认证”的岩茶农户给予提额、降本等增值服务,让3000多户茶农受益;兴业银行借助卫星遥感技术,精准识别茶园地块、作物面积等信息,形成“种植流”审批模型,累计为近7000亩茶园发放相关贷款;南平市由财政出资建立“科特贷”风险补偿资金池,合作放大10倍授信规模,满足

茶企技术升级资金需求……

从中国白茶城的采访中,记者注意到,借由科技赋能,全周期的现代化生产管理,根据茶叶品种的实际特点,依次打通制约资金流入的标准化、信息化、信用担保等堵点,是开发出适应当地金融产品的关键。我们同样期待在各茶叶产区的金融服务探索中,生发出越来越多富民惠农的“金叶子”。

4月15日,位于连城工业园区的福建省致锋精密科技有限公司生产车间内,工人正在加班加点生产客户定制的钨钢模具材料、异形产品、毛坯钨钢棒等订单。

“目前我们企业有4条生产线,月产毛坯钨钢棒达50吨。今年以来每个月的订单都比较多,需要加班加点赶产。”致锋精密科技有限公司负责人肖九生介绍,该公司钨钢系列产品一部分供应给园区下游的精密刀具企业做原材料,一部分供应给江浙沪及河北、广东等地的客户。目前,该公司正在审批厂房用地,准备进一步扩大生产经营。

同在连城工业园区内的易瑞(福建)新材料科技有限公司,是一家致力于金属陶瓷刀具材料、超硬硬质合金高端材料以及高性能硬质合金模具板材的研发、生产和销售的高科技新材料企业,也是连城实施“莲商回归”工程以来,吸引在外乡贤回连城投资兴业的代表性企业之一,进一步延伸和完善了硬质合金材料产业链。

“连城工业园区和工信等部门,全程为我们提供‘保姆式’服务,让企业从签约到投产3个月就完成了。在前期的企业注册、备案等方面,提供代办服务,入驻园区的时候,帮助我们对接租赁标准厂房,进行水电规划,积极协调招工用工、孩子入学等问题。”易瑞新材料科技公司总经理助理赵婷说,企业选择回连城投资2亿元实施硬质合金材料项目,正是看中了家乡钨钢制品产业链优势和当地优惠招商政策、全程式优质服务、良好的营商环境。

近年来,为打破当地有钨钢原料却没有相关产业的窘境,连城围绕新型材料产业链进行延链、补链,强链招商开启产业破冰之旅,陆续从东莞、广州、厦门等重点区域引进中成新材料科技、致锋精密科技、万恒精密刀具、易瑞新材料科技、榕精精密科技等硬质合金新材料产业链项目5家,其中3家已上规,2023年产值达4亿元,已初步形成了钨钢加工设备、精密数控刀具、模具、钻头等系列钨钢制品加工产业链。

与此同时,为让钨钢产业链项目引得进、落得下、能成长,连城全力优化营商环境,坚持“不叫不到,随叫随到,说到做到,服务周到”的理念,深化开展“千名干部挂千企”“百干挂百企”活动,全面落实“服务企业长效机制”“项目代办制”服务机制,变“被动受理”为“主动服务”,及时掌握企业发展需求,快速解决企业发展过程中存在的问题,全力为项目加快落地建设、竣工达产,企业生产经营、发展壮大保驾护航。

“下一步,我们将凭借连城的区位优势条件和钨钢原料资源,借助新一代高端刀具加工装备的技术优势,引进更多的产业链上下游项目落地园区,引导园区企业对高端数控刀具研发与生产进行投资,进一步做大做强做硬硬质合金新材料产业链。”连城工业园区管委会主任李炳林说。



16日,在顺昌县仁寿镇溪溪村,农民驾驶机械栽插早稻秧苗,连日来,仁寿镇双季早稻栽插工作全面展开,农民在镇村干部和特派员的指导下,驾驶智慧机械抓紧栽秧,田间地头一派繁忙景象。

据介绍,今年仁寿镇计划种植双季早稻1300多亩,预计总产量可达700多吨,95%以上的秧苗采用农机栽插。

本报通讯员 陈柏材 余星宇 摄

晋江百家企业进高校招贤纳士

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 李诗怡 林晓燕)近日,2024年福州大学“晋江开放日”暨晋江市送岗引才进福大活动在福州大学晋江校区举行,106家企业走进校区招揽人才。

据了解,参加本次招聘会的企业覆盖电子信息、土建、生环材料等多个行业,提供就业岗位300个,共计招聘近千人。“本次招聘主要针对机械自动化专业人才,希望通过这次活动吸引更多优秀人才加入公司。”晋江海纳机械有限公司人力资源部经理林振宝说。

招聘现场还设置就业指导区,为学子提供简历诊断、职业测评、政策咨询等服务。据了解,本次招聘会共吸引毕业生和准毕业生近千人进场求职,收到简历720份,达成意向257个。

“莆商快贷”上线启动

本报讯(记者 陈盛钟)记者从莆田市数字集团获悉,近日,莆田市工商联(总商会)、莆田农商银行依托市数字集团技术力量,启动运营“天下莆人”平台用户专属贷款产品“莆商快贷”,让银企对接“零距离”,助力莆田民营经济高质量发展。

“天下莆人”平台是由莆田市数字集团开发建设的惠企平台,于今年2月发布上线。为进一步提升平台服务效能,该平台面向莆田户籍个人客户及在莆企业开通“莆商快贷”服务。“莆商快贷”额度单户最高1000万元,贷款年利率最低3.35%,授信10年、用信最长可达3年。办理手续简便,30万元及以下的采取信用方式办理(免担保),30万元以上可采取保证、抵押等方式办理。放款快速,可线上申请、线上额度测算、线上签约、还款灵活,申请对象可选择“随借随还”“等额本息”“分期还本”等多种还款方式。

据悉,“天下莆人”平台是“莆商快贷”金融服务的唯一申请入口,针对不同金融需求,“莆商快贷”服务版块还推出多种融资类和便利化应用场景,如小微企业优选贷款、政策性贷款申请,并配套专属金融助理,及时对接融资需求。



宁德东桥:企业科技创新活力迸发

16日,在位于宁德市东桥经济技术开发区的安波电机(宁德)有限公司生产车间,工作人员在安装出口的电机产品。

近年来,宁德市东桥经济技术开发区通过科技创新、政策引导、金融服务和减费降费等多项措施开辟新领域新赛道,推动区内规模以上工业企业朝数字化、智能化、绿色化方向发展。

数据显示,目前宁德市东桥经济技术开发区共有省级以上各类创新平台30个,国家高新技术企业53家、专精特新“小巨人”企业2家。2023年,全区规模以上工业企业研发投入127.7亿元,企业科技创新活力迸发。

魏培全 摄影报道

福建厦门:

“财政+金融”组合拳 助企增资扩产

“幸亏有财政部门出台的中小微企业融资增信基金政策,无需任何抵押物,企业就从银行获得了一笔100万元的纯信用贷款,解了燃眉之急。”谈及近期从银行申请贷款的经历,厦门市翰均科检测科技有限公司负责人管峰感慨不已。

不久前,受回款周期延长、采购大型设备等因素影响,管峰的企业资金周转压力陡增。得知这一情况后,当地相关部门及时引导该企业借助融资增信基金服务申请贷款。管峰说:“当天上午提交申请,下午贷款就审批下来了。”

融资增信基金政策是厦门市“财政政策+金融工具”组合拳的典型代表。设立技术创新基金、供应链协作基金;加大出口信用保险扶持力度……近年来,福建省厦门市打出“财政+金融”助企纾困组合拳,通过分类设计财政政策与银行贷款、基金、担保、保险等金融工具的组合,有力撬动社会资本“精准滴灌”支持企业发展。

“有了融资支持,企业的资金压力得到有效缓解,也坚定了企业的投资信心。”友达光电(厦门)有限公司财务经理罗莹莹说,去年7月,企业对车载面板整机生产线、液晶面板自动化生产线进行扩产改造,得益于技术创新基金的支持,很快就从当地银行申请

到了2亿元贷款。

作为国内大宗商品供应链龙头企业,厦门象屿股份有限公司链接上下游万余家企业。公司财务中心副总监、资金部经理占辉介绍,去年通过供应链协作基金,企业从当地银行获得了5亿元的专项融资支持,用于开展供应链业务、提升业务附加价值,“预计每年可为企业节省利息近400万元。”

奥佳华智能健康科技集团股份有限公司是一家专业从事按摩器具产品生产和销售的企业,产品远销欧美、日韩等国家和地区。公司风控总监邹雪珍介绍,去年,受国际大环境影响,企业一个主要买家无法及时回款,“在厦门财政出口信保补助政策支持下,企业提前买了保险,第一时间获赠1亿元,为企业挽回了大部分损失。”

在厦门,享受到“财政+金融”服务的企业不在少数。据统计,2022年以来,厦门市“财政+金融”组合拳已撬动超800亿元社会资本,惠及1.3万家企业,有效助力企业降本增效。

厦门市财政局相关负责人表示,下一步,厦门财政部门将会同行业主管部门,继续创新实施“财政+金融”组合拳,抓好政策落实,强化跟踪问效,拓展场景应用,深化统筹集成,为经济高质量发展提供有力支撑。(新华社厦门4月16日电)